

星星点灯似炬明

——市民王星星照顾非亲非故老人6年

□新乡日报全媒体记者 姜楠

“老爷子，我回来啦。”临近中午12时，随着一声亲切的呼唤，王星星迈进了家门，迎接她的是“父亲”孙凤林含笑的目光。这是卫滨区博筑铁西新村小区里一间简朴的出租屋中每天都会出现的温馨一幕。

事实上，这对父女非亲非故，可是王星星曾经许下承诺，要义务照顾老人的余生，这一照顾就是6年。

偶遇“父亲”

那是15年前的一个平常日子。那天，王星星正推着刚出生不到两个月的儿子在市人民公园散步，偶遇了同样在公园散步的一名老人。“我们先是相视一笑，然后我突然就覺得，他越看越像我18年前去世的父亲。”

凡是接触过王星星的人，对她印象最深的应该就是那双总是含着笑的眼睛。她说，这可能也是老人当时只和自己对视一眼就放下戒心的原因。“他是退役老兵，平时是很谨慎的，但那天我们就这么聊起来了。”

命运的齿轮开始转动，两人从萍水相逢到逐渐熟悉。聊天中王星星了解到老人是辽宁省沈阳人，是一名退役老兵，退役后就在我市的一家企业工作，目前已经退休，在一家洗浴中心打零工来补贴家用。老人还说自己早年与妻子离异，子女都跟着前妻，自那以后他便一直独自生活。

因为老人和自己的父亲长得实在

是像，第一次聊天也很投缘，所以王星星主动与老人交换了联系方式，相约再见。自此，2人的联络就再没有断过。“我那时候是一名全职妈妈，没有收入，他就经常用自己的退休金买一些米、面、油之类的生活物品贴补我。”王星星说，自己的父亲去世得早，她从老人这里感受到了久违的父亲般的爱与关怀。

不仅如此，王星星和丈夫还会每周带着孩子去和他相聚，一起吃饭、唠唠家常。她表示，因为自己和丈夫是大学同学，感情一直很好，所以，丈夫对于她与老人之间的联系自始至终都十分理解、支持。

2015年，王星星开了一家服装店，因为选品的眼光好、待人亲和，她店里的生意越来越红火，家里的生活条件也越来越好。她也开始为老人购置一些食物与生活用品，尽自己所能提高他的生活品质。

一诺千金

“那天我正在店里，知道他突发脑梗，马上要住院，我拔腿就往医院奔去。”2019年冬天，当接到老人从医院打来的电话，王星星二话不说就把店门一关，在老人床前一连陪护了20多天。

直到出院那天，王星星才知道老人根本没有固定的住所，此前一直在洗浴中心。“我问他去哪儿，他支支吾吾说不出来，他估计也能料到，自己住院这么久，洗浴中心的工作肯定是没了。”

得知老人真实的生活境况后，王星星在震惊之余，更多的是对他的心疼。

于是，她迅速征得了丈夫和儿子的同意，并郑重地告诉老人，自己准备将他接到家中，当成父亲一般供养，“我对他说：‘你如果不嫌弃，就让我来照顾你，我会把你照顾得很好。’”

王星星说到做到，她将当时租住的两居室退掉，换成了一套三居室，并为老人布置出了一间舒适的房间。只因那一句朴素的承诺，王星星彻底将孙凤林当成亲生父亲来照顾，无微不至。

王星星说：“照顾老人其实就是想方设法让他开心，变着法子让他吃好喝好。今天老爷子想吃饺子，那咱就包饺子；想喝八宝粥，那我就用高压锅早早地给他熬上四五个小时；想吃卤面，因为我不大会做卤面，那就去最好的餐馆给他买来……”

在王星星的精心照料下，老人的身体一天天好转，除了在那次突发脑梗后腿脚有些不便，身体还算硬朗，日常生活也能自理。看到老人生活舒心，她打心眼儿里觉得自己所做的一切都值得。

胜似亲人

“这是我的亲生父亲，你看他们两个是不是很像？”王星星拿出一张老照片，上面的老人确实与“父亲”孙凤林的眉眼十分相似。

春去秋来，6年的朝夕相处，早就让非亲非故的两人亲如父女，王星星的丈夫和儿子也早已将老人当成了家中的一员。不知何时，老人已经亲昵地将王星星孩子的乳名挂在嘴边，孩子也直接

对老人以“姥爷”相称。他们之间的感情逐渐在岁月的流逝中超越了血缘关系的界限。

“我现在每个月开店挣的钱都交给他，其实他也不怎么花钱，但是让老人看着钱心里踏实，我就高兴。他喜欢养花，我就买满满一阳台的花给他养……”王星星说，因为老人目前依旧保持着之前在部队里养成的生活习惯，不仅每天早睡早起，锻炼身体，还特别注意个人卫生。所以，他这些年没再生过什么病，这也让自己省心得多。

爱是相互的。这些年来，对于王星星的悉心照料，老人虽然不怎么当着她的面直接表达，却总在和邻居们闲聊时“显摆”家里这位不是亲人，却胜似亲人的“女儿”：“看看，这是俺闺女新给我买的衣裳，有这样的闺女真是我前世修来的福啊！”

王星星的善举还不止于此。每当有生活比较困难的老人来店里购物，她总会以低于进价一半儿的价格把商品卖给他们，店里的熟客和回头客也因此越来越多。“我的店已经开了10年了，生意一直不错，所以，我觉得人还是要多做善事，好人是有好报的。”

很多人在得知王星星把一位和自己毫无血缘关系的老人当成亲生父亲一样照顾后，都觉得这是一件十分了不起的事，但她本人却觉得没什么特别的。王星星说，自从许下这个承诺，自己从未有过一丝的犹豫和后悔，“既然决定照顾了，我就一定会让他安度晚年。”

辉县市孟庄镇南陈马村为“抗日九壮士”立碑铭志

本报讯（新乡日报全媒体记者 郭书武 通讯员 张珊）近日，辉县市孟庄镇南陈马村举行纪念“抗日九壮士”立碑铭志仪式，“抗日九壮士”后代代表、青少年代表以及众多村民参加纪念活动。

在庄严肃穆的国歌声中，全体人员神情庄重，默哀致敬，以最真挚的情感追思“抗日九壮士”的英勇事迹。随着红布缓缓落下，镌刻着“抗日九壮士”事迹的纪念碑展现在众人眼前，上面的文字仿佛在诉说着那段浴血奋战的历史。南陈马村党支部书记王政仁向大家介绍了碑文，讲述了“抗日九壮士”在抗日战争时期，为抵御日寇、保卫家乡而不畏强敌、奋勇抗争的英雄事迹。仪式中，2名男孩和2名女孩庄重地向纪念碑敬献花篮，青少年代表和“抗日九壮士”后代代表先后发言，表示将继续先辈的遗志，为国家和社会贡献力量。

翰墨抒怀 铭记国耻

本报讯 近日，由市美术家协会和中原铁道书画院新乡分院联合举办的纪念中国人民抗日战争胜利80周年书画邀请展，在市铁路文化宫拉开序幕。

参加开幕式的有市美术家协会终身名誉主席杨淼、市美术家协会主席李晓雷等。据中原铁道书画院新乡分院院长路德仁介绍，本次展出的40余幅书画作品，大多系我市知名书画家的精品力作。这些作品格调高雅，给人一种新颖独特的感觉，彰显着顽强的生命力，让人感觉到心灵的震撼。（李青春）

获嘉县照镜镇深耕农业增值“三篇文章”

本报讯（新乡日报全媒体记者 赵政荣）今年以来，获嘉县照镜镇立足资源禀赋，全力做好土地托管、农民增收、品牌创建“三篇文章”，持续促进村集体增收、农民致富、镇域经济稳中向好。

坚持产品特色化，做强品牌创建文章。深入挖掘区域特色明显、带动效果好的农产品，充分发挥巨柏村“白玉辣椒”示范作用，引领发展巨柏村青皮核桃、陈固村晚秋黄梨、安村“波姬红”无花果等特色产品，逐步形成了“一村一品”特色效应，推介巨柏村辣椒酱、刺椒酱、牛肉酱等农副产品加入“获嘉有礼”土特产品。

坚持产业规模化，做实农民增收

文章。以规模化发展高效农业产业为重点，加快推进甘薯、榛子等优质特色农产品基地建设，以亿博种业为中心，着力新品研发、种苗繁育、品种推广、产业链条延伸，辐射带动周边100余名农民在家门口就业，实现人均年增收1万余元。

坚持土地集约化，做活土地流转文章。引进社会资本，发展壮大新型农业经营主体，全面盘活辖区撂荒地和低效用地，有效提升土地集约利用水平。借助服务协调、监督管理、订单分红等方式，持续发展壮大村级集体经济。截至目前，全镇托管土地2000余亩，每年可实现增收3万元至10万元。

市惠民文化演出凤泉区专场精彩纷呈

本报讯（新乡日报全媒体记者 郭书武）8月17日晚，第121期“艺乐新乡·周周有戏”2025年新乡市惠民文化演出凤泉区专场在市政府南广场举行，这场以舞蹈为主的演出吸引了众多市民前来观看。演出在少年儿童合唱《共产主义接班人》的歌声中拉开帷幕。华夏口

才团表演的舞蹈《花的梦》《儿童的心》《感谢》，雅乐琵琶弹奏的《东风破》，月亮舞蹈队表演的舞蹈《狂舞盛典》《爱跳舞的小怪兽》《沙漠女战士》《人之初》《旋律》《灯火里的中国》等众多节目受到了观众的热烈欢迎。当晚共有24个节目，时长约两个小时。

据介绍，在节目编排时，特意将歌曲《共产主义接班人》放在开头，将《灯火里的中国》放在最后，寓意幸福美好的生活需要几代人不懈的努力和奋斗。此次活动由市委宣传部、市文化广电和旅游局主办，凤泉区教育体育和文化旅游局承办。

抗战文献宣讲活动在平原博物院举行



图为红旗区消防救援大队消防员参观“烽火印记”抗战文献宣讲活动的情景

本报讯（新乡日报全媒体记者 吕晓彤 文/图）8月19日，“烽火印记——纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年红色收藏精品文献宣讲活动”在平原博物院举行。

本次活动通过红色文献还原历史真实面貌，让更多人直观地了解抗战历史，传承抗战精神，凝聚起无坚不摧的民族力量。展览的400多件珍贵历史文献，是由中国收藏家协会书报刊委员会

副会长、中国抗战文献研究中心荣誉主任杨翔飞历经30年收集并珍藏下来的。藏品中，《日本进攻卢沟桥图片集》直观地展现了日本进攻卢沟桥的历史瞬间，《北线血战记》讲述了台儿庄战役的惨烈与辉煌。另有《论持久战》早期版本、《日本必败论》等珍贵著作和作品的原件。还有《抗战手札》《从军歌集》等抗战文艺作品，报道日军无条件投降的《联合画报》，以及中国军队作战图、

日军手绘作战地图等。最珍贵的一件展品是《支那事变画报》全套35期，由日本东京朝日新闻社出版，这本意在炫耀日寇“战功”的画报，恰恰成为记录日军罪行的铁证。

“这些珍贵资料记录了战火纷飞的时代，是中华民族反抗帝国主义的鲜活见证，承载着永不磨灭的烽火印记。”红旗区消防救援大队消防员表示。

封丘县城关镇拉开“美丽革命”的帷幕

本报讯（新乡日报全媒体记者 郭书武）近日，一场以环境整治为抓手的“美丽革命”在封丘县城关镇拉开帷幕，短短两周内便清理积存垃圾20余吨，整治卫生死角11处，疏浚沟渠7公里。

昔日的杂物堆放点摇身一变成为休闲广场，容易积存垃圾的背街小巷铺设上了平整的水泥路面，精心修剪的绿植为该镇增添了盎然生机，整治占道经营后的街道也变得更加安全畅通。

这场环境整治带来的改变，正悄然融入该镇居民的日常生活。清晨，老人们在镇和谐公园晨练健身；午后，孩子们在精心打造的小游园里嬉戏玩耍；傍晚，居民们在镇文化广场翩翩起

舞。特别值得一提的是，通过“美丽庭院”创建活动的开展，200多户居民自发美化房前屋后，盛开的月季、绣球为城关镇增添了勃勃生机。

该镇将继续以绣花功夫推进精细化管理，从疏通一条沟渠到美化一条街道，从清理一个卫生死角到打造一个景观节点，一步一个脚印逐步实现群众对美好生活的向往，确保整治成果经得起时间和群众检验，不断续写美丽城关镇的新篇章。

刘兵带队开展医师节慰问活动

本报讯（新乡日报全媒体记者 璐铭洁）8月19日，在第八个中国医师节当天，副市长刘兵带领市卫生健康委主要负责同志深入我市部分医疗机构开展医师节慰问活动。

刘兵一行先后来到市第一人民医院、市中心医院、河南中医药大学第三附属医院等门诊科室，看望、慰问一线医师代表，送上鲜花和节日祝福，并对他们守护群众生命健康的无私奉献表示崇高敬意。其间，刘兵与医务人员亲切交流，详细了解他们的工作、生活情况，感谢他们的辛勤付出，并叮嘱要保重身体，继续在增进全市人民健康福祉方面发光发热。

我市与北京航空航天大学校企校地合作对接会召开

本报讯（新乡日报全媒体记者 苏洪峰）8月19日，我市与北京航空航天大学校企校地合作对接会在高新区火炬园召开，旨在进一步深化校企校地合作，推动高校优质科技成果进校园走进企业，从实验室走向生产线，让更多科技成果尽快尽早转化为现实生产力。

在对接会上，北京航空航天大学的专家、学者介绍了大学科技成果转化工作，推介科研成果，就企业申报国家级专精特新“小巨人”企业注意事项进行专题辅导。北京航空航天大学专家团队与国家技术转移郑州

中心新乡分中心、企业负责同志深入交流。北京航空航天大学3个科研团队分别与新乡市华隆自动化设备有限公司、河南泰隆电力设备股份有限公司、新乡市新星特种织物有限公司签订合作协议。

校企三方均表示，本次对接活动既是创新资源与产业需求的一次深度握手，也是校企地同心、携手共赢的崭新起点。希望在各方的共同努力下，推动合作向更宽领域、更深层次、更高水平迈进，为科技创新成果转化、高新技术企业孵化、创新创业人才培养注入强劲动能。

我市召开庆祝中国医师节先进事迹报告会

本报讯（新乡日报全媒体记者 吕晓彤）8月19日，我市庆祝2025年中国医师节暨医德医风先进事迹报告会在陆军第83集团军医院召开。全市医疗卫生系统代表欢聚一堂，共同庆祝属于医务工作者的节日。

今年医师节的主题是“德馨于行、技精于勤”。会议组织学习了《医务人员职业道德准则》，强调医者仁心、医医以德为先，号召广大医务人员明德、遵医德、守公德、严私德，弘扬“敬佑生命、救死扶伤、甘于奉献、大爱无疆”的崇高职业精神。

大会的重头戏是6位优秀医师代表的先进事迹报告。河南中医药大学第一附属医院主任医师路平不断突破医学难题，用精湛医术为患者解除病痛；

市中心医院主任医师朱振军投身“援非”事业，为构建人类卫生健康共同体贡献力量；辉县市南寨镇三郊口乡卫生院医师张记龙扎根山区，成为乡亲们信赖的“大山深处120”；河南中医药大学第三附属医院主任医师李慧在学术攻关和重大任务中冲锋在前，展现巾帼风范；陆军第83集团军医院主任医师倪军带领医护团队引领学科创新发展；市第一人民医院主任医师杨福燕以患者为中心，用爱心赢得广泛赞誉。他们的故事虽不同，却共同诠释了新时代医师的担当与风采。

最后，在场人员重温《中国医师誓词》，铿锵的誓言表达了全体医务人员守护人民健康、为卫生健康事业奋斗终身的坚定决心。

经开区政务服务中心申请公租房“零跑腿”群众办事更省心

本报讯 “现在一个手机就可以办理公租房申请业务了，也不用去物业提交受理通知单了，太方便了。”在经开区政务服务中心成功提交公租房申请后，居民贾女士开心地说道。

过去，群众申请公租房需要提交多项材料，并且资格核验流程繁琐，等待时间长，这让不少符合条件的群众望而却步。如今，经开区“公租房一件事”打破部门壁垒，申请流程和材料依托经开区政务服务大厅，通过整合部门数据，将分散在不同部门的申请、审核、公示等环节进行系统集成，实现户籍、社保、不动产等信息实

时比对。申请人只需用本人身份证在经开区政务服务中心综合窗口或通过支付宝“豫事办”小程序、河南政务服务网进行实名认证，即可在线办理公租房业务，办理成功后由住建部门通知公租房管理机构，实现公租房申请“零跑腿”。

下一步，经开区政务服务中心将持续推进“高效办成一件事”，不断优化服务流程，拓展“一件事”服务范围，实现群众办事申请公租房业务从“多地跑、多头跑”向“只进一扇门、办成一件事”转变，切实提升群众的获得感和幸福感。（高翔宇）

市青少年儿童活动中心举行趣味科普活动

本报讯（新乡日报全媒体记者 郭书武）近日，一次趣味科普活动在市青少年儿童活动中心举行。参与活动的初中生现场目睹了科学实验的有趣和神秘，在心中种下了科学的种子。

“把鸡爪放到零下196℃的液氮里会有什么变化？”“沸水遇到液氮会发生什么？”“这两个不锈钢盆中间接近真空，需要多少名学生才能拉开？”“看似一张张白纸，用火烤一烤能显出字迹来吗？”作实验的老师一步步引导，台下初中生或陷入沉思，或踊跃举手参与到实验中。老师把液氮倒入一个特制的钢筒里，用塑料袋装着沸水丢入钢筒，瞬间冒出白雾，升起一股

“蘑菇云”，引得初中生惊呼。

在“马德堡半球实验”中，作实验的老师将两个不锈钢盆倒扣在一起，在中间燃烧纸张造成接近真空的状态，然后让初中生上台拉开。从两名学生一直增加到8名学生，甚至老师也亲自上阵，两个不锈钢盆仍然紧紧地靠在一起，让人亲身感受到了大气压力的巨大力量。

参加此次活动的一名初中生表示，这样有趣又神秘的科学实验太吸引人了，在自己的心中埋下了科学的种子。据了解，本次活动是“科技探索、未来启航”暑期科普活动的一部分，由市科技局、市科学技术协会、市青少年儿童活动中心联合主办。